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PLANNUMMER

OKRD

OKFF
OKRD

OKFF

Stahlbeton

LEGENDE

Mauerwerk 

Trockenbau
(Schraff./Wand)  

Estrich 

Dämmung (weich) Deckendurchbr.
(Untersicht, verdeckt)

SCHRAFFUREN 

- Alle Maße sind vor Baubeginn vor Ort vom Auftragnehmer verantwortlich zu prüfen.
- Schal-, Bewehrungs- und Aussparungspläne der Fachplaner sind zu berücksichtigen.
- Unstimmigkeiten mit den Architektenplänen sind rechtzeitig vor Ausführungsbeginn mit den verantwortlichen Fachplanern/ Bauleitern zu prüfen. 
- Räumliche Bezugslinien sind unabhängig von den Maßangaben einzuhalten und sind vorrangig.
- Diese Pläne sind nur gültig in Verbindung mit den aktuellen Plänen der Fachingenieure: z.B. Haustechnik, Statik, Akustik, Lichtplanung,
  Bauphysik, Fassadenplanung, Brandschutz.
- Alle Dachabdichtungen und Attikaausbildungen gem. geltenden Bestimmungen insbes. Flachdachrichtlinie. 
- Alle sichtbaren Oberflächen, Fassadenteile, Gläser, Profile, Bleche, Lamellen, Putze, Fertigteile und Fliesen sind zu bemustern.
- Alle Dimensionierungsangaben sind zu prüfen bzw. statisch nachzuweisen. 
- Darstellung Küchen und Bäder rein nachrichtlich zur Positionierung der Objekte! Ausführung gem. separater Küchen- und Sanitärplanung!
- Betonfertigteile (z.B. Balkone, Treppenläufe etc.) gem. Fertigteilplanung.
- Alle angegebenen statischen Abmessungen gelten nur in Verbindung mit der aktuellen Statik.

OKFF   Oberkante Fertigfußboden
OKRD   Oberkante Rohfußbden
OKG   Oberkante Gelände 
UKFD   Unterkante Fertigdecke
UKRD   Unterkante Rohdecke 
UKUZ Unterkante Unterzug
BRH   Brüstungshöhe Fertig
RB Rohbaumaß
VK  Vorderkante
UK Unterkante
AK Außenkante

WanddurchbruchMetall / Stahl

Holzfwerkstoffpl.

Holz (massiv) Plannummer 
Bezeichnung Detailverweis

Oberkante Fertigfußbod.
Oberkante Rohboden

Oberkante Rohdecke
(im Schnitt)
Oberkante Fertigfußbod.
(im Schnitt)

Klärungswolke

Änderungswolke

SYMBOLE 

ALLGEMEIN 

F90  feuerbeständig
F60  hochfeuerhemmend 
F30 Feuerhemmend
T30   feuerhemmend
RS    rauchschutz 
D   dichtschliessend
DS   dicht- u. selbstschl.
RM  Rauchmelder

FL   Fliesen
BS Beschichtung
Lin Linoleum
P   Putz 
WD   Wärmedämmung
BL   Blech
BA Bodenablauf
DA Dachablauf
NÜ Notüberlauf
LM Leuchtmittel
PM Präsenzmelder

BRANDSCHUTZ 

Abbruch

Bodendurchb.
(Aufsicht)WU Stahlbeton Beton Fertigteil 

Dämmung (hart)

RH   Rutschhemmung
WE Wassereinwirkung

MATERIAL / BAUTEIL ANFORDERUNGEN

Kunststoffe

DURCHBRÜCHE
RA   Rohrachse
BD Bodendurchbruch
DD Deckendurchbruch
WD Wanddurchbruch
AB Aussparung Boden
AD Aussparung Decke 
AW Aussparung Wand
EBT Einbauteil
LR Leerrohr

Gültigkeisgrenze

ALLGEMEINE ANMERKUNGEN 

Bestand (grau)In Ausführungsplanung 

In Übersichtsplänen

Schraffur grau hinterlegt

Bestand (grau)
Schraffur grau hinterlegt

Neubau / Neu (rot)
Schraffur rot hinterlegt

Neubau / Neu (schwarz)
gem. Legende

Abbruch (schwarz)
gem. Legende

Abbruch (gelb)
Schraffur gelb hinterlegt
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Bodenaufbau, rein nachrichtlich
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Sockel Holz

Holzbekleidung
Oberfläche Fichte/Weißtanne
(Fuge 8mm)
ggf. Perforation

Holzbekleidung
Oberfläche Fichte/Weißtanne
(Fuge 8mm)

Bodenaufbau, rein nachrichtlich

Anmerkungen

In allen Feuchträumen sind Beplankungen aus feuchtraumgeeigneten 
Platten zu verwenden. Im kalten bzw. freibewitterten Gebäudebereich sind  
ebenfalls geeignete Beplankungen zu verwenden ( z.B. Aquapanel bzw. 
Zementgebundene Platten). 

Decke:
Beleuchtung gem. Angabe Elektroplanung und Bemusterungsliste. Es ist 
eine normen- und funktionsgerechte Beleuchtung aller Bereiche zu 
gewährleisten.

Wände
Die Wände sind so zu wählen, dass sie den in den Plänen angegebenen 
raumanforderungen entsprechen (Höhe, Länge, Nutzung). Dies bezieht sich 
vor allem auf die Einbausituation und den damit verbundenen Zulassungen, 
sowie Befestigungen von Objekten. Türen und Objekte sind nach 
gegebenheit mit entsprechenden Verstärkungen zu versehen. 
Anforderungen wie Konsollasten, weichen und harten Kärperstoß, sowie 
Ballwurf sind gem. der systemabhängigen Anforderungen zu beachten. 

Tga-Objekte
TGA Objekte wie Revisionsklappen, Tellerventile, Rauchmelder etc. sind so 
zu platzieren, dass sie möglichst axial und raummittig ausgerichtet sind. 
Eine Planung über die Lage ist vor Einbau vorzulegen. 
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